

# 江苏：“法院+综治中心”为解纷按下“加速键”

本报记者 郑卫平 本报通讯员 尹扬



涟水法院特邀调解员陈卫斌（中）在涟水县综治中心调解纠纷。  
张曙光 摄



连云港市赣榆区法院法官与赣榆区综治中心专家库专家在现场调解纠纷。  
郑梦超 摄



苏州市吴江区法院法官对吴江区综治中心分流的未调成纠纷进行现场指导调解。  
史晓丹 摄

近年来，江苏法院深度融入综治中心规范化建设，全省109家基层法院全部入驻综治中心，1300余名法院干警在综治中心开展指导调解、诉调对接、司法确认、民事立案以及速裁快审等工作，推动大量矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。前不久，记者走进了几家综治中心，实地了解“法院+综治中心”这一解纷“新动能”带来的“新‘枫’景”。

## 从被动接受到主动作为

2025年9月11日上午，涟水县综治中心陈卫斌调解室里，13名工人正围站在桌旁，专注地清点着刚领到的工资。

9天前，为了讨回被拖欠近一年的工资，这13名工人走进了涟水县综治中心。面对焦虑而又愤怒的工人，综治中心导引台工作人员迅速将他们引导至法律援助中心，由当天的值班律师毛利负责接待，帮他们整理好所有证据材料，并将工人的诉求反馈给综治中心导引台。很快，纠纷被分流至涟水县人民法院特邀调解员陈卫斌处，纠纷信息也被同步发送至县劳动人事争议仲裁院，双方开展分工合作：县劳动人事争议仲裁院迅速厘清该起纠纷中的用工关系、工资数额和拖欠事实；陈卫斌两次组织线上调解。仅3天时间，拖欠工人工资的老板便同意与13名工人达成线上调解协议，约定分三个月还清欠款。

涟水法院立案庭庭长张健介绍，涟水县综治中心建设初期，纠纷分流调解机制远未成熟，一些单位仅派一名工作人员到此值班，纠纷经综治中心统一分配后，仍需带回原单位处理，沟通不畅、信息不通，导致纠纷的调解耗时普遍较长、效果不佳。

面对这一问题，涟水法院主动排

查并梳理了纠纷分流、信息共享、矛盾联调等衔接环节存在的堵点、难点，形成分析报告向县委政法委汇报，并提出针对性优化建议。县委政法委坚持问题导向，牵头法院和其他13家单位制定《涟水县矛盾纠纷多元化解“一站式”平台工作指引》等机制文件，清晰划定了各纠纷类型的处置流程与责任主体。如今，涟水县综治中心各个环节无缝衔接，就像一套精密运行的机械，沉稳而高效地运转着。2025年1月至10月，涟水县综治中心前端参与指导分流调解纠纷4805件，分流率48.56%。

涟水法院党组书记、院长袁爱军对综治中心规范化建设深有感触：“党委牵头建立分流调解机制后，矛盾纠纷化解就有了一条‘高速路’。哪个纠纷该往哪里去、由谁接、何时结，都清清楚楚、明明白白，矛盾纠纷化解在前端成效显著。”

## 从“分别开方”到“专家会诊”

“就是他们家打药导致树木不长了，他们必须赔那么多！”

“我家打药哪能影响那么大，你这是在讹人！”

这是连云港市赣榆区人民法院受理的一起因喷洒农药引发的林木损害赔偿纠纷案。原告王某坚持要求被告李某赔偿其损失11000元，但李某仅同意赔偿500元。

赣榆区法院速裁庭法官李伟综合

研判该案诉讼标的额、双方争点等信息，认为如果该案按照传统审理模式启动司法鉴定，较高的鉴定费和较长的鉴定周期可能使得该案判决效果不尽理想。于是，李伟向双方释明诉讼进程并对比先行调解的优势，在征得双方当事人同意的情况下，依托赣榆区综治中心多元解纷机制，迅速在专家库中找到农业技术专家王怀忠组成“法官+专家”调解团队，共赴现场对纠纷展开调解。

勘验过程中，王怀忠仔细查验树苗根系和生长状况，作出专业判断：农药影响有限，树苗未达到严重损伤阈值，且根系生理活性未受实质损伤。李伟结合王怀忠提供的专业意见，从证据规则、诉讼风险和常见市场价值角度向双方当事人释法明理。听了专家意见与法律解读后，当事人最终达成一致调解意见。

赣榆区综治中心主任徐宾表示，在综治中心规范化建设过程中，他们发现，一些棘手纠纷无法仅靠各单位“各显神通”“各自开方”来解决，关键时刻还要有“专家会诊”。于是，赣榆区综治中心整合了120名来自法律、医疗、农业、心理咨询、建设工程等领域的专家，建立起了解纷专家库，有效应对调解人员在一些专业领域知识储备不足的问题，有力推进了不少复杂纠纷的解决。

赣榆区法院党组书记、院长杜兴森表示：“过去我们面对专业领域的纠纷，往往只能‘单打独斗’。现在通过综治中心，我们纵向贯通15个镇，横向联动16家调解组织、14个特色调解工作室、120名专家，实现了从‘单科门诊’到‘专家会诊’的转变，大大提升了纠纷化解的精准度。”

2025年以来，赣榆区法院借助赣榆区综治中心提供的专家力量，化解医疗、建设工程等领域疑难复杂纠纷案件196件。

## 从力量整合到压实责任

“我都这把年纪了，去纸厂里干体力活不容易，现在工资终于有

眉目了！”苏州市吴江区综治中心调解室内，徐大爷显得有些激动，签字时，因为皲裂缠着胶布的手止不住地颤抖。

时间回到半个月前。徐大爷工作的纸业公司因为经营不善停业，徐大爷和13名工友都没有拿到工资，便相约来到吴江区综治中心，想要讨个说法。吴江区人力资源和社会保障局将此情况反映到了综治中心内由吴江区人民法院、人社局、总工会、司法局联合成立的劳动人事争议联合调处中心。在法官、仲裁员的指导下，联动中心调解员有序开展纠纷调处工作，最终促成14名劳动者与纸业公司达成调解协议。

“以前，对于这类纠纷，各个职能部门各司其职、按流程操作，虽然纠纷最终也能解决，但效率不高，群众解纷体验感不佳。”吴江区法院诉讼服务中心主任吴龙章表示。

同时，为了让来自不同部门的人在遇事时都能心往一处想、劲往一处使，吴江区综治中心在压实责任上下足了功夫，通过细化纠纷调处流程节点，提高28个入驻部门的整体作战能力，确保纠纷在收到后七日内完成首次处理。对于初次调解不成的纠纷，吴江区法院与吴江区综治中心在七日内开展会商研判。如今，分流纠纷调处期间被压缩至30日内，真正让责任具体化、可视化。吴江区综治中心还牵头协助法院协调各职能部门，成立或引入劳动人事争议联合调处中心、金融纠纷调解工作室等7个类型化纠纷专业调解组织，大大提升了相关纠纷的调解效率。

吴江区法院党组书记、院长裘实介绍，在参与综治中心规范化建设过程中，吴江区法院主动配合职能部门履行责任，同时不断强化自身“四个意识”：以“引导群众科学选择解纷路径”做源头治理；以“全程跟踪研判解纷进展”做实指导调解；以“严格落实立案登记制”做实权利保障；以“联动防控社会风险”做实协同共治。让老百姓找到更合适更高效的解纷路径。2025年1月至10月，吴江区综治中心共分流调解纠纷10208件，分流率从年初的33.74%提升至73.64%。

# 湖北十堰：提升审判质效，让公平正义可感可触

本报记者 蔡蕾 本报通讯员 袁伊璇

## 智慧赋能：从“经验决策”到“数据驱动”

“现在打开内网，就能实时查看最新的《审判管理数据快报》，各庭室的结案进度、长期未结案件情况一目了然。要是数据出现异常，还会有专人提醒。有了这些，办案方向也更清晰了。”近日，在月度质效分析会上，十堰中院未成年人综合审判庭副庭长祝家兴感慨道。

“过去分析发改案件得手动翻卷宗，现在有智能系统辅助生成‘病例本’了。”十堰中院审管办干警的话，道出了其中的变化。数据背后的审判变革，是十堰中院用智能化手段“撬动”审判管理的生动缩影。

2025年以来，十堰中院以数字法院系统为基础，依托“云策”数据分析系统，通过数据穿透式分析、异常动态监测、高频闭环通报等举措，深度挖掘数据价值，全面准确分析研判全市法院审判运行态势，推动审判管理从“经验决策”向“数据驱动”转型升级。

“我们建立了专业的数据分析团队，由数据专员负责数据提取与筛选，分析专员进行深度研判。”十堰中院审判管理办公室负责人代欢介绍道。2025年以来，十堰中院通过电话、微信、通报等形式，针对清理未结案件等工作开展督促提醒100余次，目前督促提醒已形成常态化机制。

为确保数据发挥最大效用，十堰中院还建立了高频次的数据连环通报机制。每周发布的《审判管理数据快报》如同法官的“体检报告”，通过法官内网群、业务庭室负责人群、中院主页等多渠道推送，有效增强了法官办案的紧迫感；每月编制《十堰审判管理咨询》，以“不间断”式连续通报，形成“周一分析、一月一汇总、一季一会商”的机制，实现全方位、无死角的数据覆盖，为各法院提供精准的决策参考。

## 淬炼队伍：从“办案能手”到“审判专家”

“感谢十堰法院这支既有温度又有力量的团队！感谢他们为中小微企业发展保驾护航！”2025年5月，一名原告代理人在案件成功化解后，特地在微信朋友圈写下这样一段话，还专程送锦旗到受理案件的法庭，为法庭高效专业化解纠纷的举措点赞。

该案件是一起买卖合同纠纷案件，被告公司因资金周转困难拖欠货款37万元，面对催讨却始终避而不见。丹江口市人民法院受理案件后，立即启动涉企案件绿色通道，通过快保全、快调解、快解封等举措，仅用三个工作日便实质性解决了纠纷。这起案件的成功化解，正是十堰中院系统强化队伍能力建设的生动体现。

干事创业，关键在人。审判质效实

现“双升”，关键在队伍。2025年以来，为打造一支既“会办案”又能“办好案”的审判尖兵队伍，十堰中院以“提升能力作风服务支点建设”为主线，实施“三精”培养计划：精准识别人才，建立青年法官成长档案；精细培养能力，开设执行、破产等专业审判“微课堂”；精心搭建平台，让优秀干警在重大案件中“挑大梁”。

当前，十堰中院正积极主动践行“如

我在诉”意识推进审判能力建设，通过树立鲜明用人导向、开展评比活动等措施，营造比学赶超的浓厚氛围；同时，在急难险重任务中精准选拔优秀人才，对冲锋在前、实绩突出的干警“多看一眼、厚爱一分”，激发干警干事创业的热情。

“案件质量是司法办案的生命线，

是法官的立身之本，也是所有法官的尊

严和荣誉所在。”十堰中院党组书记、

院长苏江如是说。

公正司法永远在路上，提升审判质效没有休止符。当数据赋能遇上铁腕监



湖北高院在十堰中院召开民事审判监督指导调研工作会。资料图片



十堰市茅箭区法院召开法官联席会议，讨论疑难复杂案件。资料图片



十堰中院书记员在数据加工中心学习使用智能流转机器人。资料图片